
ผลการสาํรวจความพึงพอใจตอ่มาตรการ

ช่วยเหลือประชาชนในช่วง COVID-19 ของ กปน.



มาตรการช่วง COVID-19 



ช่องทางการสํารวจ

ช่องทาง กลุ่มตัวอย่าง (ราย)ุ

กิจกรรมพบประชาชน (สํานักงานประปาสาขา) 988

สํารวจที่สาขา (กรก. กรด.) 759

โทรศัพท์  (กรก. กรด. กธบ.)
(ผู้ที่ลงทะเบียนขอคืนเงินประกัน ขอ้มูลจาก กพร.)

692

แบบสํารวจออนไลน์ 561

รวม 3,000



ภาพรวมความพึงพอใจ
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ความพึ งพอใจมาตรการลด  /  ฟรีค่ า น้ํา 1.94%
0.32% 0.24%
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ปัญหา  อุปสรรคมาตรการลด  /  ฟรีค่า น้ํา
ราย

Total

ไม่ได้รับใบแจ้งค่าน้ํา (ในช่วงแรก) 154

R

146
C

7
I

1ไมไดรบใบแจงคานา (ในชวงแรก) 154

พักอาศัยบ้านเช่า/คอนโด ไม่ได้รับสิทธิ์ 139

146
134

7
5

1
-

ไม่เห็นยอดค่าน้ําใน MWA onMobile 104

ติดต่อสอบถามข้อมลยาก 102

91
97

12
5

1
-ตดตอสอบถามขอมูลยาก 102

จ่ายค่าน้ําไม่ได้ ไม่ขึ้นยอดค้างชําระ 72

97
70

5
1 1

ไม่หักบัญชี/หักบัตรเครดิตตามรอบปกติ 22

ไม่ทราบข้อมูล ประชาสัมพันธ์น้อยเกินไป 12

22
9

-
3

-
-ู



ลงทะเบียนคืนเ งินประกัน
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ความพึงพอใจคืนเ งินประกัน
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R
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ปัญหา  อุปสรรคมาตรการคืนเ งินประกัน
หน่วย: จํานวนราย

Total

คืนเงินประกันล่าช้า รอนาน 220

R

193

C

27

I

คนเงนประกนลาชา รอนาน 220

วิธีการลงทะเบียนยุ่งยาก 153

193

123
27

27

-
3

ชื่อนามสกุลไม่ตรงกับชื่อผู้วางเงินประกัน 145

ติดต่อสอบถามข้อมลยาก 75

130
70

9
5

6

-ตดตอสอบถามขอมูลยาก 75

ไม่มีช่องทางคืนเงินที่ต้องการ 62

70
57

5
5 -

ไม่ประชาสัมพันธ์ขอ้มูล/ประชาสัมพันธ์น้อย 59

อื่นๆ 30

56
26

3
4

-
-ๆ



จํานวนวันคืนเ งินประกัน

R่ ้ 34.89

15.26

10.89มากกว่า 30 วัน

Rหน่วย: ร้อยละ
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จํานวนวันคืนเ งินประกัน  - เฉพาะ  " คืนเ งินช้า" หน่วย: ร้อยละ

ั ่ ั26.32มากกว่า 30 วัน มากกว่า 15 วัน = 75.40%

49.1215 - 30 วัน

21.058 - 15 วัน

3.510 - 7 วัน



เหตุผล ที่ไม่ลงทะเบียนคืนเ งินประกัน
หน่วย: จํานวนราย

Total
ชื่อนามสกลไม่ตรงกับชื่อผ้วางเงินประกัน 485

R
471

C
13

I
1ชอนามสกุลไมตรงกบชอผูวางเงนประกน 485

จํานวนเงินประกันนอ้ย 254

ไม่ว่าง/ไม่มีเวลา 235

471
247
228

13
6
7

1
1
-

ไม่ทราบขอ้มูล 204

วิธีการลงทะเบียนยุ่งยาก 179

เป็นคอนโด บ้านเช่า ไม่ได้รับสิทธิ์ 62

198
173
59

5
5
3

1
1
-เปนคอนโด บานเชา ไมไดรบสทธ 62

ติดต่อสอบถามข้อมูลยาก 61

ไม่มีช่องทางคืนเงนิทีต่้องการ 61

ิ ี ่ ี ไ ่

59
59
57

3
2
3

-
1

หาวิธี/ช่องทางลงทะเบียนไม่พบ 41

แนบเอกสารไม่สําเร็จ 29

ไม่มีความจําเป็น ไม่เดือดร้อน 28

40
27
26

1
2
2

-
-
-

กลัวมีปัญหาภายหลังหากถอนเงินคืน 7 7 - -



ข้อเสนอแนะ
หน่วย: จํานวนราย

Total

ขยายระยะเวลามาตรการออกไปอีก 57

R

46
C

9
I

2
เป็นมาตรการที่ดี ขอบคุณ กปน. ที่ช่วยเหลือ 27

มีส่วนลดค่าน้ํามากกว่านี้ 16

25
13

2
1

-
2

สื่อสารข้อมูลที่ชัดเจน ทั่วถงึ ตรงกัน และทันเวลา 10

ระบบที่ง่าย สะดวก ไม่ย่งยาก 9
10
8

-
1

-
-ระบบทงาย สะดวก ไมยุงยาก 9

ระบบสําหรับลงทะเบียนได้ครั้งละหลายหลัง 6
มาตรการช่วยคอนโด 4

8
1
4

1
5
-

-
-มาตรการชวยคอนโด 4

ช่วยเหลือทกุครัวเรอืนเท่าเทยีมกัน 4
ลดค่าน้ําสําหรับผม้ีรายได้น้อย 2

4
4
2

-
-

-
-

ลดคานาสาหรบผมูรายไดนอย 2
ระบบคืนเงินประกนัโดยหักจากค่าน้ํา 2

2
2

-
-

-
-



ขอบคุณค่ะ


